

**Создание Окружного Центра консервации краеведческих документов
на базе государственного учреждения «Национальная электронная
библиотека Ямало-Ненецкого автономного округа»**

**Creating the Area Center for Conservation the Documents in Local Studies
on the Basis of the National Digital Library of Yamal-Nenets Autonomous Area
(State Institution)**

**Створення Окружного Центру консервації краєзнавчих документів на базі
державної установи «Національна електронна бібліотека
Ямало-Ненецького автономного округу»**

Рыбакова Н. Б.

*Национальная электронная библиотека Ямало-Ненецкого автономного округа,
Салехард, Россия*

Nataliya Rybakova

National Digital Library of Yamal-Nenets Autonomous Area, Salekhard, Russia

Рибаківа Н. Б.

*Національна електронна бібліотека Ямало-Ненецького автономного округу,
Салехард, Росія*

Обосновывается необходимость создания, структура и задачи Окружного Центра консервации краеведческих документов на базе Национальной электронной библиотеки ЯНАО. Излагаются перспективы обеспечения сохранности редких краеведческих фондов Ямало-Ненецкого автономного округа, являющихся частью культурного пространства России и мира, возможности предоставления доступа к редким и ветхим фондам учреждений библиотечного типа посредством современных информационных технологий и традиционной печатной библиографии.

The need for such a center is justified, the structure and tasks of the Center for Conservation the Documents on Local Studies are described. The rare collections on local studies of Yamal-Nenets Autonomous Area are the part of Russia's and world's cultural environment. The author examines the possibility for providing access to rare and old library collections via modern information technologies and conventional printed bibliographies.

Обґрунтовується необхідність створення, структура і задачі Окружного Центру консервації краєзнавчих документів на базі Національної електронної бібліотеки ЯНАО. Викладаються перспективи забезпечення збереження рідкісних краєзнавчих фондів Ямало-Ненецького автономного округу, які є частиною культурного простору Росії та світу, можливості надання доступу до рідкісних фондів установ бібліотечного типу шляхом сучасних інформаційних технологій і традиційної друкованої бібліографії.

Формирование и сохранение единого культурного пространства – одна из задач федеральной целевой программы «Культура России».

Проблема сохранения и передачи следующим поколениям исторически значимых раритетных печатных изданий актуальна во все времена. Часть краеведческих фондов центральных муниципальных библиотек, представляющих научную, историческую и культурную ценность, как для культуры Ямало-Ненецкого автономного округа, так и России в целом, находится на грани утраты.

В целях обеспечения сохранности уникальных краеведческих фондов библиотек округа с использованием новых информационных технологий и телекоммуникаций, свободного неограниченного доступа для всех категорий пользователей государственным учреждением «Национальная электронная библиотека Ямало-Ненецкого автономного округа» инициируется создание на базе ГУ «НЭБ ЯНАО» Окружного центра консервации краеведческих документов.

Задача Центра – в рамках национальной программы «Сохранность книжных фондов» остановить разрушение книжного богатства, хранящегося как в библиотеках муниципальных образований автономного округа, так и в библиотеках других ведомств ЯНАО.

Столица Ямало-Ненецкого автономного округа – Салехард – один из старейших городов Крайнего Севера Российской Федерации. Более чем 400-летняя история города определила ему особое место в культуре России. Именно в Салехарде в 1898 году (тогда в поселении Обдорск) была открыта первая в округе библиотека. С этого времени берет начало формирование фонда краеведческой литературы в библиотеках автономного округа. В фондах библиотек Ямала находятся богатейшие коллекции редких и ценных документов, которые могут быть отнесены к категории «книжных памятников».

В настоящее время в старейших библиотеках округа, таких, как Научная библиотека Ямало-Ненецкого окружного музейно-выставочного комплекса им. И.С. Шемановского и Центральная библиотека г. Салехарда (в фонд которой влилась уникальная коллекция документов, перешедшая к ней в 1998 г. после утраты Окружной библиотеки ЯНАО), дореволюционный фонд насчитывает свыше 3 000 экземпляров книг и периодических изданий. Это в основном издания второй половины XIX начала XX века. К сожалению, многие из них сохранились в единичных экземплярах. Ядро краеведческого фонда составляют книги, полученные в дар от ученых и путешественников, побывавших в Обдорске.

Физическое состояние многих документов крайне неудовлетворительное. Часть краеведческих фондов центральных муниципальных библиотек, представляющих научную, историческую и культурную ценность как для культуры Ямало-Ненецкого автономного округа, так и России в целом, находится на грани утраты. В настоящее время наблюдается ухудшение физического состояния этой части фондов, поэтому проблема их сохранности особенно актуальна. Появилась необходимость в создании страхового фонда муниципальных библиотек автономного округа. Основой создания страхового фонда было выбрано микрофильмирование. На средства Окружной целевой программы «Культура Ямала» эта работа была начата с 2003 года на базе Центральной городской библиотеки Салехарда. Специалисты библиотеки осуществили отбор некоторых изданий, которые в ближайшее время могут быть утрачены по причине ветхости. Учитывая их историческую значимость для автономного округа, специалисты библиотеки осуществили перевод этих изданий на микрофильмы на базе Государственной библиотеки иностранной литературы (г. Москва). На сегодняшний день подобные работы являются дорогостоящими и могут проводиться от случая к случаю при наличии финансирования.

Химическая нестабильность компонентов, входящих в состав бумаги, рост загрязненности окружающей среды, интенсивное использование, воровство и вандализм – все это способствует ускорению химического и механического повреждения фондов, составляющих наше интеллектуальное наследие. Критическая ситуация усугубляется закрытостью фондов для широкого круга пользователей, низкой осведомленностью руководителей и хранителей в вопросах сохранности и недостаточным финансированием библиотек в последние годы. Перевод коллекции редких краеведческих изданий на другие носители информации предоставит возможность обеспечить доступ к ним потребителям информации при одновременной сохранности вышеуказанных фондов.

Окружной Центр консервации краеведческих документов создаст условия для консервации и реставрации книжных памятников национальной культуры народов Севера.

Направления деятельности Центра консервации:

Научная деятельность – проведение комплексной научной экспертизы, изучение процессов старения и повреждения документов, разработка, внедрение передовых методов консервации, освоение оборудования на основе координации с муниципальными и ведущими библиотеками России.

Методическая деятельность – проведение консультаций, подготовка изданий и распространение методических пособий в Центральные библиотеки всех 13-ти муниципальных образований ЯНАО. Эта функция требует наименьших финансовых затрат и средств для реализации. Для повышения информированности руководителей и библиотекарей по сохранности фондов планируется проведение тематических семинаров («Причины повреждения библиотечных фондов», «Проблемы сохранности библиотечных фондов в современных условиях»). В методических разработках и рекомендациях по сохранности документов в библиотеках будут даны советы, позволяющие значительно увеличить продолжительность жизни документов.

Обучающая деятельность проведения стажировок для консерваторов и хранителей муниципальных библиотек ЯНАО. Участие в научно-практических конференциях, стажировка специалистов Центра консервации НЭБ ЯНАО в библиотеках Москвы и Санкт-Петербурга.

Практическая деятельность – выполнение работ по консервации документов библиотек ЯНАО, не имеющих собственных служб.

В ходе реализации данного проекта предполагается:

- создание Окружного страхового фонда документации в части редких и ценных изданий;
- паспортизация редкого краеведческого фонда;
- приобретение аппаратуры, обеспечивающей доступ к редким краеведческим фондам библиотек ЯНАО при одновременной сохранности вышеуказанных фондов;
- обеспечение сохранности уникального краеведческого документов библиотек округа, перевод изданий на микрофильмы и другие носители информации, обеспечение их доступности для пользователей;
- оказание методической, консультативной и практической помощи библиотекам муниципальных образований, организация стажировок и практического обучения библиотекарей муниципальных библиотек ЯНАО;
- организация открытого доступа к региональным краеведческим памятникам для широкого круга пользователей.

Все виды работ для библиотек автономного округа предполагается проводить бесплатно, в проекте предусматриваются затраты лишь на реставрационные материалы.

Чтобы обеспечить сохранность уникального фонда, а также в полной мере доступ к нему пользователей, необходимо провести ряд комплексных мер по превентивной и оперативной консервации, стабилизации и реставрации краеведческих документов, по сохранению их в процессе использования. В ходе реализации проекта предусматривается:

- Создание базы данных и на ее основе издание библиографического указателя «Печать Обдорска.»
- Ведение работ по созданию страхового фонда краеведческой периодики (газет, изданных в 40-50 г.г. XX века).
- Выполнение микрофильмов на газету «Красный Север» за счет средств федерального бюджета.
- Создание полнотекстовой электронной библиотеки редких книг о Ямале. Оцифровка редких изданий.
- Паспортизация редкого фонда краеведческой литературы, отбор документов для фазовой консервации (с помещением изданий в контейнеры, выполненные из бескислотного картона).
- Работа по реставрации и созданию страховых копий на редкие издания

Структура Окружного центра консервации документов

Предполагается наличие трёх основных помещений:

- лаборатория
- комната для дезинфекционных работ
- комната, в которой будет сосредоточено оборудование и инструменты для проведения переплетных работ.

Здесь же планируются рабочие места сотрудников центра.

Штат Центра – 3 единицы:

- заведующий сектором,
- библиотекарь
- реставратор документов

Время и расходы на компетентную консервацию являются недорогой платой по сравнению с возможностью навсегда потерять памятник культуры или необратимо повредить его за счет несовершенной обработки.

Дальнейшее оснащение технической базы центра позволит ему стать региональным центром консервации документов для учреждений библиотечного типа города Салехарда и Ямало-Ненецкого автономного округа в целом. В перспективе, на договорной основе, центр сможет выполнять переплетные работы, реставрацию ценных изданий, вести консультационную работу по сохранности фондов и стать методическим центром для библиотек ЯНАО в работе по консервации документов.

Партнёрами проекта рассматривается возможность разработки раздела «Память нации» в Округной целевой программе «Культура Ямала». Согласно данной программе, консервация редких и ценных документов из фондов библиотек ЯНАО будет осуществляться посредством создания в дальнейшем распределённой системы краеведческих информационно-библиографических служб (центров) на базе Централных муниципальных библиотек автономного округа, научных библиотек, организации мероприятий, связанных с сохранением печатных раритетных изданий.

В результате этой работы будет выявлен и приближен к пользователям библиотек целый пласт источников по истории и культуре региона, который ранее был неизвестен или недоступен в силу разных причин.

Создание Центра консервации краеведческих документов на базе ГУ «Национальная электронная библиотека Ямало-Ненецкого автономного округа» позволит создать современную автоматизированную систему хранения и поиска информации, обеспечит сохранность редких краеведческих фондов и этно-национальных памятников Ямало-Ненецкого автономного округа, являющихся частью культурного пространства России и в целом мира, осуществляя перенос их на микроносители; предоставит свободный доступ к региональным краеведческим ресурсам посредством современных информационных технологий и традиционной печатной библиографии.